

## CAPITOLUL II

### ISTORICUL CERCETĂRILOR GEOGRAFICE

Localitatea Dănicei nu a reprezentat, până în prezent, o regiune care să stârnească un interes deosebit pentru cercetarea sa geografică. Există o singură lucrare științifică ce face obiectul cercetării exclusive a acestui teritoriu (Bica, Gh.- "Studiul geografic și metodico-științific al comunei Dănicei, județul Vâlcea", 1998). De aceea am considerat că cercetarea acestui areal este insuficientă, intenționând să ofer completări și actualizări tuturor elementelor naturale și social-economice, mai ales că în ultima perioadă au intervenit schimbări semnificative, mai ales în ceea ce privește aspectele demografice și economice. În elaborarea lucrării de față am sintetizat informații oferite de lucrări geografice și geologice care studiază în ansamblu unitatea Podișului Getic sau studii tematice ce tratează numai anumite elemente naturale (geologie, soluri, vegetație, faună).

Literatura geografică consemnează o multitudine de probleme care vizează Podișul Getic sau, mai larg Piemontul Getic, ceea ce confirmă marea varietate teritorială a acestei unități geografice. Mențiuni cu caracter general, studii de detalii, indici statistico-matematici, elemente de exemplificare și analiză etc., fac obiectul diferitelor lucrări care includ în sfera lor și Podișul Getic. La toate acestea trebuie să adăugăm studiile speciale consacrate fie întregii unități, fie unor subunități naturale componente care au constituit teme ale unor teze de doctorat, sau sinteze la nivelul unităților administrativ-teritoriale, respectiv colecția județelor patriei.

Din analiza bibliografică aferentă acestor unități reținem următoarele elemente de bază :

- Geneza Podișului Getic, reflex al sistemului de modelare, este amplu dezbătută în lucrări cu caracter geologic și geomorfologic. Zona de molasă, cum este considerată în totalitatea sa Depresiunea Getică, prin caracterele depozitelor și prin cele morfologice, este

inclusă în categoria unităților piemontane pericarpatiche (V. Mihăiescu, 1945, 1966; P. Coteț, 1957). Ideile noi introduse în legătură cu această unitate sunt legate mai ales de identificarea fazelor de evoluție ale piemonturilor. A fost confirmată prezența piemontului relict corespunzător Podișul Getic sau a piemontului propriu-zis și a piemonturilor de eroziune și acumulare, respectiv Subcarpații Getici.

- Diferite lucrări cu caracter geologic consemnează prezența unor importante bogății de subsol în Piemontul Cotmeana. Cu această ocazie s-au făcut precizări legate de diferitele etaje identificate în acest perimetru, natura petrografică și structura, rezervele de subsol etc.

Din punct de vedere geomorfologic au fost elaborate lucrări cu privire la prezența unor pânze de pietrișuri și nisipuri racordabile cu fazele de eroziune din zonele înalte (Paraschiv D., 1965); existența unor degradări de teren (Velcea Valeria, 1969). În diferite lucrări contractuale au fost semnalate la o scară de detaliu (1 : 5000, 1 : 10 000, 1 : 25 000) caracterele proceselor de versant, ale alunecărilor de tip “Sudom“, ale proceselor geomorfologice dezvoltate pe fond antropic (morfologia haldelor, evoluția cursurilor de apă rectificate, a versanților terasați etc.) (Velcea Valeria și colectivul, 1976 – 1978).

Referitor la climatul Podișului Getic au fost realizate numeroase lucrări, începând încă din primul sfert al secolului nostru (Sprînceană Ș., 1927) și continuând după cel de al II-lea război mondial (Stănescu I. și colaboratorii, 1966; Neamu Gh., 1968, 1969), la acestea adăugându-se lucrările de strictă specialitate cu observațiile de ordin climatic pentru diferite stații și posturi meteorologice și climatice .

Studii de ordin hidrologic cu privire asupra arterelor temporare, piețelor de adunare a apelor, prezenței izvoarelor și a pânzelor de apă etc. au fost elaborate de Ujvari I., 1959; Gâștescu P., Zăvoianu I., 1969 ș.a.

O categorie aparte o constituie lucrările în care sunt consemnate evenimente de ordin istoric cu implicații în fazele de populare ale Podișul Getic, în dezvoltarea așezărilor și a economiei. Aceste aspecte au fost ulterior dezvoltate în lucrări de strictă specialitate care au vizat și domenii noi de cercetare. Astfel, în această direcție se înscriu lucrările de

toponimie (Conea I., 1938, 1942), de studiu a așezărilor (Cucu V., 1963, 1970; Bugă D., 1969), a utilizării terenurilor, a evoluției funcțiilor industriale ale diferitelor așezări etc.

Toate studiile efectuate cuprind un bogat material cartografic în care indicii cantitativi și calitativi dau dimensiunea fenomenelor, intensitatea lor și direcțiile de evoluție.

Ca și pentru alte unități și subunități și Podișul Getic a constituit un domeniu de dispută pentru stabilirea limitelor și a subdiviziunilor de diferite ordine (Mihăilescu V., 1945, 1966). Studiile de detaliu incluse, mai ales în teze de doctorat, atât pentru această zonă cât și pentru perimetrele limitrofe (Conea I., 1935; Coteț P., 1957; Paraschiv D., 1965; Badea L., 1967; Roșu Al., 1967; Rusenescu Constanța, 1973; Baranovski Niculina, 1977 etc.) au pus în discuție elemente noi. O sinteză a tuturor acestor aspecte este prezentată în lucrarea "Piemontul Getic - studiu de geografie economică" elaborat de Institutul de Geografie.